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v/ Une base d’un espace vectoriel.

v/ La dimension d’un espace vectoriel.

v/ Les composantes d’un vecteur par rapport a une base

ordonnée.






v/ Comment localiser des points a I’aide d’un repére.
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v/ Comment localiser des points a I’aide d’un repére.
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v/ Comment localiser des points a I’aide d’un repére.
v Comment trouver le barycentre de plusieurs points.

v/ Lorientation d’une base.



Defimtion: repere d’un espace afhine £ est un couple

(O; B) ou Oestun pointde & appele le point

d’origine et B est une base ordonnée pour les
vecteurs de £.



Détinition:

Un repere d’un espace athine £ est un couple
(O; B) ou Oestun pointde & appele le point

d’origine et B est une base ordonnée pour les
vecteurs de £.

Soit A, un point de &, les coordonnées de A
relatlves au repere (O: B) sont les composantes
du vecteur OA selon la base B.
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Ic1, on voit qu’il semble y avoir ambiguite entre vecteur
et point.
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Ic1, on voit qu’il semble y avoir ambiguite entre vecteur
et point.

Mais

A

OA = (a,b) # (a, b)

Habituellement, le contexte fait en sorte qu’il n’'y a pas
d’ambiguité.
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Soit )/, un espace vectoriel de dimension 7 pour lequel on a fixé
une base ordonnée 3.

)% R™

—

u:(al,ag,...,an)( g (5131,332,---,$n)

(C’est pour cette raison qu’on 1dentifie

La droite < > R

Le plan < > RZ

[’espace < > R°
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S1 on connait les composantes du point 4 et celles du vecteur v, alors on peut trouver
les composantes du point B comme suit:
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S1 on connait les composantes du point 4 et celles du vecteur v, alors on peut trouver
les composantes du point B comme suit:

A+ v =B B
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S1 on connait les composantes du point 4 et celles du vecteur v, alors on peut trouver
les composantes du point B comme suit:

A+ v =B B

OA+ v= 0B

OB
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On peut jouer avec cette derniere égalité pour trouver:
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On peut jouer avec cette derniere égalité pour trouver:

= AB

3) v=0B—-0A

Donc. les composantes d’un vecteur sont les coordonnées du
d
point final moins celles du point 1nitial.
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composantes du vecteur S et les coordonnées des points 4 et D
par rapport a un repere donneé.
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Fixons une base B = (u, ¥, W) et supposons connues les

composantes du vecteur S et les coordonnées des points 4 et D
par rapport a un repere donneé.
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=(3,—-1,2)+ (2,1, —-3)
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Fixons une base B = (u, ¥, W) et supposons connues les

composantes du vecteur S et les coordonnées des points 4 et D
par rapport a un repere donneé.

§=(2,1,-3) OA=(3,-1,2) OD=(-1,20) B
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OB =OA+ 5
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Supposons qu’on ait trois points dans I’espace et qu’on cherche le
point d’équilibre statique.

—_—  —  — -
PA+PB+ PC =0

(C’est-a-dire C - /4
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Supposons qu’on ait trois points dans I’espace et qu’on cherche le
point d’équilibre statique.
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Supposons qu’on ait trois points dans I’espace et qu’on cherche le
point d’équilibre statique.
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Définition:

Le barycentre d’'un ensemble de points
{P,P,...,P,} dunespace alline £ muni d’'un

repere est le point P pour lequel

; N —
PP+ PP+---+ PP, =0

et les coordonnées du point P sont données par

—

OP

L (0P +OF; + -+ OF)



Faites les exercices suivants
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Deéfimmtion: ' Une base orthonormeée est une base dont tous les
vecteurs sont

1) de longueur 1

2) deux a deux orthogonaux.

Un repere orthonormeé est un repere dont la base est
orthonormeée.

- Pour pouvoir parler de base orthonormee, 1l faut que

"angle entre deux vecteurs ait un sens.
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Deés qu’on est en présence d’une base ordonnée et orthonormée, 1l est
tres commun d’utiliser les lettres:

1 et 7 pour R
i, 7 et k pour R
€1,€2,...,€,  pour R

Auquel cas 'ordre alphabétique concorde avec ’ordre de la base. 11
n’est donc pas nécessaire de spécifier 'ordre.

B=(i,j) oo B=(ijk
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Dans RS



Dans RS




Dans [R5

Orientation positive Orientation négative



Ruban de Mobius

Pas d’orientation possible!






Les bases orthonormeées vont étre nos bases de prédilection.



Les bases orthonormeées vont étre nos bases de prédilection.

A partir de maintenant, sauf indication contraire, des
qu’on parle d’une base, on sous-entend une base
ordonnée, orthonormeée et orientée positivement.



Faites les exercices suivants
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v/ La définition d’un repeére.
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v/ La définition d’un repeére.

v/ La définition du barycentre et la facon de le calculer.
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v/ La définition d’un repeére.
v/ La définition du barycentre et la facon de le calculer.

v/ La définition de repére orthonormé.
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v/ La définition d’un repeére.
v/ La définition du barycentre et la facon de le calculer.
v/ La définition de repére orthonormé.

v/ Lorientation d’un repére.



e T'¢lécharger et installer Géogébra
e Entrer 5 points sur deux colonnes dans le tableur
* [rouver leur barycentre

e Athcher les point



